

# 遇事不要悲观

我与姐姐相差5岁，性格迥异。我爱哭，她爱笑，我遇事想不开，她碰见障碍顺势就绕。母亲说我俩是一个藤上结出的两种瓜——一个苦瓜、一个甜瓜。苦瓜自然是我，我做事优柔寡断，凡事斤斤计较。而姐姐不同，她平常大大咧咧，把开导别人当成人生乐趣，舍得付出，看着像游戏人生，但日子却越过越红火。

当我在生活中不太如意时，姐姐常给我出谋划策。她的思维太活跃、太超前，我跟不上节奏，总觉得不靠谱，便不采纳她的意见，可到最后才发现



听她的没错。

我在县城开了一家餐馆，生意很火，因为口味独特，回头客很多。眼看房租到期，房东

以地理位置优越为由要涨房租，可是，涨的幅度太大，足足提高了两倍。不租的话，苦心经营的生意就要泡汤，租的话，赚的钱还不够交房租的。这事让我心烦意乱，没了主张。姐姐听说后，对我说：“凡事不要急着做决定，先分析利弊。与其付出高房租在这里硬挺，不如另找一处低房租的门店。要知道，塞翁失马，焉知非福……”我苦笑到：“姐，我现在不是失马，而是失业。万一位置不好，顾客不多，没有生意也是白搭。”

姐姐笑道：“酒香不怕巷子

深。只要口味好，就是开到沙漠，也会有人骑着骆驼去品尝。人都说走运走运，说不定走起来运气就来了。”我说：“以前从来没有听过你的建议，这回我试试。”

于是，我选了马路对面较偏僻的地方租了房子，开了新店。过了两个月，原先开店那条街突然修路，整条街被铁皮围挡围了半年，顾客全跑到新店所在的这条街上来。姐姐知道后，笑着告诉我：“遇事不要悲观，永远记住，车到山前必有路，柳暗花明又一村。”

李永斌/文

## 信任的背后

我的一个好朋友喜欢收集字画。有一天，他的一个特别要好的朋友让他帮忙找一个装裱师傅，把手里的字画装裱一下。凭借着对这位朋友的信任，他找了一个在市里很出名的装裱师傅，技术相当好，就是要价比较高。我这位朋友就带着他的朋友和字画去了装裱师傅的工作室。整个过程十分顺利，约定一周后取货。按说应该交定金，装裱师傅摆了摆手说：“取货时再交吧，都是好朋友。”

一周后，我朋友陪他去取货。他对装裱后的画大为赞赏，激动得不知道说什么好。等到交钱的时候，他为难地说，手机里没有这么多钱，让我朋友先

替他交，他过几天再还。既然到了这个份上，我朋友也不含糊，当场交了4000块钱。接着，他又拿出另外几幅画，恳求装裱师傅继续装裱。装裱师傅看了看我朋友，勉强接了下来。几天后，我朋友又陪他去取新装裱的画。交钱的时候，我朋友见他很为难，张了张嘴也没有说什么，于是又替他交了4000块钱。出来的时候，他信誓旦旦地说，几天后一定把钱补上。

一个月过去了，我朋友也没见打过来钱，但出于信任，就想再等等。可是半年过去了，那个朋友却如泥牛入海一般没有消息。后来，我朋友憋不住问他，他说：“这点儿钱不算什么，

一定会给。”两个人还在咖啡馆见了一面，当然付钱的还是我朋友。那个朋友说了半天还是那句话：“再等等，说话算话。”

一晃，两年过去了，我朋友知道这钱是要不回来了。他对我说：“倒不是心疼这8000块钱，就觉得那么信任的朋友怎么会这样，以后还怎么当朋友？”后来，那个人还几次问候过我朋友，却只字不提还钱的事，我朋友就不再和他联系了。

还有另外一个关于信任的故事。我在北京的一个好朋友，一辈子爱好集邮，精心收藏了不少孤品，应该说在北京算是一个大家。前不久，我俩聊天的时候，他说：“一把年纪

了，想把集邮的这些孤品交给一个朋友。”他说的这个朋友，我也认识。我一惊，说：“您不是还有一个闺女吗？”他摇头说：“她一点儿也不喜欢我集邮的事，弄不好就当废品给卖了！交给朋友替我打理，起码我信得过他，将来我离世了，他全权负责。他知道我集邮的价值，分一部分给我闺女，就算我对闺女的交代。”这番话让我很有感触，这就是信任，信任里边有感情，更有一种托付和真心。

朋友之间的感情是建立在信任的基础之上的。什么是信任，那就是没有掺假的真心。

李治邦/文

## 不仅是节俭

有个老同学，经过多年打拼，家底厚了，还住上了带有漂亮庭院的楼房。我想，他一定过上了锦衣玉食的日子。可有一天，我却在菜市场一堆处理的蔬菜水果摊前见到了他。他正拿着几袋有点儿疤痕的蔬果，准备到收银台结账。我一时有些不解，他应该很有钱了，还在这里专拣处理蔬果，这和他的身份不符吧？

此后，又有几次见到他，每到菜市场，就直奔处理摊位。有一次，我等他结账后，忍不住问他：“怎么不买新鲜的蔬果呢？”他和我一边走出市场，一边说：“这些蔬果还挺好，还算新鲜，只要这两

天抓紧吃了，没问题。但要是过几天没人买，就只有烂掉，那太可惜了。”他说自己下过乡、种过菜，那活儿很不容易，需要精心种植，好不容易收下的菜，看着放烂了，心疼呀！他还说，自己倒不是心疼钱，而是心疼农民的辛苦付出，粮食粒粒皆辛苦，蔬果也一样。

我听了颇为感动，觉得很有道理，此后每到菜市场，我也会挑些特价优惠的蔬果。这在旁人看来，可能认为我是不舍得花钱。但是，我从老同学那里明白了：这不仅仅是节俭、避免浪费，这也是对劳动的尊重。在其他方面，我们也要有这种理念才好。

隅人/文

## 慢智慧

美国的莫哈维沙漠有片不毛之地，极度荒凉和干旱，绝大多数植物无法在这里生存。三齿团香木是个例外，已经在这里生存了12000多年。它为什么能在如此恶劣的环境条件下独领风骚？诀窍只有一个字：慢。

长得快必然消耗大量水分，三齿团香木懂得这个道理，所以它非常注重保持能量。如果老天长期没有降雨，三齿团香木会像某些动物一样进入类似休眠的状态，停止生长。当期盼已久的降雨来临时，它会立即“苏醒”，尽力

吸纳少得可怜的雨水，为生长做好储备。即使有了水分，它也不会快速生长，而是采用缓慢生长的策略，尽可能地减少消耗。它甚至都不结种子，而是无性繁殖，靠根部发芽，长出另一个新茎繁衍下一代。

植物学家曾经对这里的三齿团香木进行过跟踪测量，在40年的时间里，它们长高了不到3厘米。这是何等缓慢！恐怕没有其他植物比它长得更慢了。

然而，就是凭着慢，三齿团香木的耐旱能力才异常惊人，才能在这里繁衍生息。从最初一根单一的古老茎开始，向外缓慢扩张，虽然一生都长不高，却独占了这片区域。

由此可见，慢，也是一种智慧。

金沙滩/文



**图说 我们的价值观**

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

天津人郭鹤然

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台